
Tabelle von Elementarfunktionen

� xn = x � ::: � x| {z }
n

; n 2 N, x�n = 1
xn
, x0 = 1:

� ex = exp (x) =
P1

n=0
xn

n!
; x 2 C

� lnx; x 2 (0;+1) ; ist die inverse Funktion von exp auf (�1;+1)

� ax = ex ln a, a > 0, x 2 C

� sin x = eix�e�ix
2i

=
P1

k=0 (�1)
k x2k+1

(2k+1)!
; x 2 C

� cosx = eix+e�ix

2
=
P1

k=0 (�1)
k x2k

(2k)!
; x 2 C

� tan x = sinx
cosx

� cotx = cosx
sinx

� arcsinx; x 2 [�1; 1] ; ist die inverse Funktion von sin auf
�
��
2
; �
2

�
� arccos x; x 2 [�1; 1] ; ist die inverse Funktion von cos auf [0; �]

� arctanx; x 2 (�1;+1) ; ist die inverse Funktion von tan auf
�
��
2
; �
2

�
:

� sinh x = ex�e�x
2

=
P1

k=0
x2k+1

(2k+1)!
; x 2 C

� coshx = ex+e�x

2
=
P1

k=0
x2k

(2k)!
; x 2 C

� tanh x = sinhx
coshx

� cothx = coshx
sinhx

� arsinhx = sinh�1 x; x 2 (�1;+1) ; ist die inverse Funktion von sinh auf (�1;+1)

� arcosh x = cosh�1 x; x 2 [1;+1); ist die inverse Funktion von cosh auf [0;+1)

� artanhx = tanh�1 x; x 2 (�1; 1) ; ist die inverse Funktion von tanh auf (�1;+1)
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Tabelle von Ableitungsfunktionen

� (const)0 = 0

� (xn)0 = nxn�1 (x 2 R n f0g ; n 2 Z )

� (xa)0 = axa�1 (x > 0; a 2 R)

� (ex)0 = ex

� (ax)0 = (ln a) ax (a > 0)

� (lnx)0 = 1
x

(x > 0)

� (sinx)0 = cos x

� (cosx)0 = � sinx

� (tanx)0 = 1
cos2 x

� (cotx)0 = � 1
sin2 x

� (arcsinx)0 = 1p
1�x2 (jxj < 1)

� (arccos x)0 = � 1p
1�x2 (jxj < 1)

� (arctanx)0 = 1
1+x2

� (sinhx)0 = cosh x

� (coshx)0 = sinhx

� (tanh x)0 = 1
cosh2 x

� (coth x)0 = � 1
sinh2 x

� (arsinh x)0 = 1p
1+x2

� (arcoshx)0 = 1p
x2�1 (jxj > 1)

� (artanhx)0 = 1
cosh2 x

Rechenregeln für Ableitungen

� Summenregel: (f + g)0 = f 0 + g0

� Produktregel: (fg)0 = f 0g + fg0; (cf)0 = cf 0

� Quotientenregel:
�
f

g

�0
=
f 0g � fg0
g2

� Kettenregel: f (g (x))0 = f 0 (g (x)) g0 (x)

� Logarithmische Ableitung: (ln f (x))0 = f 0 (x)

f (x)

� Ableitung der inversen Funktion: (f�1)0 (y) = 1

f 0 (x)
wobei x = f�1 (y) :
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Taylor-Formeln

� ex = 1 + x
1!
+ x2

2!
+ :::+ xn

n!
+ o (xn)

� (1 + x)p = 1 + px+ p(p�1)
2
x2 + :::+ p(p�1):::(p�n+1)

n!
xn + o (xn)

� sin x = x� x3

3!
+ x5

5!
� :::+ (�1)n x2n+1

(2n+1)!
+ o (x2n+2)

� cosx = 1� x2

2!
+ x4

4!
� :::+ (�1)n x2n

(2n)!
+ o (x2n+1)

� ln (1 + x) = x� x2

2
+ x3

3
� :::+ (�1)n�1 xn

n
+ o (xn)

� arctanx = x� x3

3
+ x5

5
� :::+ (�1)n x2n+1

2n+1
+ o (x2n+2)

Tabelle von Stammfunktionen

�
Z
xadx =

xa+1

a+ 1
+ C (a 6= �1)

�
Z
dx

x
= ln jxj+ C auf (0;+1) und (�1; 0)

�
Z
exdx = ex + C

�
Z
axdx =

ax

ln a
+ C (a > 0; a 6= 1)

�
Z
sin xdx = � cosx+ C

�
Z
cosxdx = sinx+ C

�
Z

dx

cos2 x
= tanx+ C

�
Z

dx

sin2 x
= � cotx+ C

�
Z

dxp
1� x2

= arcsinx+ C auf (�1; 1)

�
Z

dx

1 + x2
= arctan x+ C auf (�1;1)

�
Z
sinh x = cosh x+ C

�
Z
coshxdx = sinhx+ C

�
Z

1

cosh2 x
= tanhx+ C

�
Z

1

sinh2 x
= � cothx+ C auf (0;+1) und (�1; 0)
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�
Z

dxp
x2 + 1

= ln
�
x+

p
x2 + 1

�
+ C

�
Z

dxp
x2 � 1

= ln
��x+px2 � 1��+ C auf (1;+1) und (�1;�1)

�
Z

dx

1� x2 =
1
2
ln

����1 + x1� x

����+ C auf (�1;�1) ; (�1; 1) ; (1;+1)
�
Z
lnxdx = x lnx� x+ C auf (0;+1)

�
Z

dx

sin x
= ln

���tan x
2

���+ C
�
Z
arcsinxdx = x arcsinx+

p
1� x2 + C auf (�1; 1)

�
Z
arctanxdx = x arctanx� 1

2
ln (x2 + 1) + C

�
Z p

1 + x2dx = 1
2
x
p
x2 + 1 + 1

2
ln
�
x+

p
x2 + 1

�
+ C:

�
Z p

x2 � 1dx = 1
2
x
p
x2 � 1� 1

2
ln
�
x+

p
x2 � 1

�
+ C auf (1;+1) und (�1;�1)

�
Z p

1� x2dx = 1
2
x
p
1� x2 + 1

2
arcsinx+ C auf (�1; 1)
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